

прежде совершения лицами новых деяний, в том числе, посредством снижения степени их криминальной активности.

Таким образом, профилактика рецидива преступлений является актуальной задачей,

для успешного решения которой необходимо использовать комплексные меры при условии взаимодействия государственных органов исполнения наказаний и административного надзора.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Бородинова Т.Г.* Приговор: понятие, сущностные черты и виды // Сибирские уголовно-процессуальные и криминалистические чтения. – 2017. – № 1(15). – С. 7-12. – EDN YIANOF.
2. *Ильницкая Л.И.* Понятие предмета доказывания в уголовном судопроизводстве // Итоги научно-исследовательской работы за 2017 год: сборник статей по материалам 73-й научно-практической конференции преподавателей, Краснодар, 14 марта 2018 года. – Краснодар: Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина, 2018. – С. 664-665. – EDN YWHRXO.

CURRENT ISSUES OF PREVENTION OF RECURRENT CRIMES

KULISH Artem Olegovich

Undergraduate

Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin
Krasnodar, Russia

The article discusses individual measures aimed at preventing the re-commission of crimes.

Keywords: recidivism, prevention of recidivism.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА САМОЗАНЯТЫХ: ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКСПЕРИМЕНТА ПО УСТАНОВЛЕНИЮ СПЕЦИАЛЬНОГО НАЛОГОВОГО РЕЖИМА «НАЛОГ НА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ДОХОД»

ПАНЧЕНКО Ирина Ивановна

кандидат юридических наук, доцент

ГОЛОВАЦКАЯ Мария Владимировна

кандидат юридических наук, доцент

ГОУ ВО МО «Государственный социально-гуманитарный университет»
г. Коломна, Россия

В статье рассмотрены промежуточные итоги реализации пилотного проекта по установлению специального налогового режима – «Налог на профессиональный доход» для регистрации и налогообложения самозанятых граждан с целью легализации самозанятого населения, составляющего внушительную часть теневой экономики.

Ключевые слова: меры государственной поддержки, предпринимательская деятельность, самозанятые, специальный налоговый режим, налог на профессиональный доход.

В январе 2019 г. в России стартовал эксперимент по установлению специального налогового режима – «Налог на профессиональный доход». В соответствии с Федеральным Законом от 27.11.2018 № 422-ФЗ «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» в городе федерального значения Москве, в Московской и Калужской областях, а также Республике Татарстан» на территории четырех субъектов Российской Федерации был запущен пилотный проект, для регистрации и налогообложения самозанятых граждан, продолжительность которого предполагается до 31 декабря 2028 г. включительно (10 лет).

С 1 января 2020 г. к участию в проекте присоединились:

- Город федерального значения Санкт-Петербург;
- Республика Башкортостан;
- Красноярский и Пермский края; Волгоградская, Воронежская, Ленинградская, Нижегородская, Новосибирская, Омская, Ростовская, Самарская, Сахалинская, Свердловская, Тюменская, Челябинская области;
- Ненецкий, Ямало-Ненецкий, Ханты-Мансийский автономные округа.

С 1 июля 2020 г. во всех остальных субъектах Российской Федерации специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» стал вводиться в действие законами субъектов Российской Федерации.

С 1 января 2022 г. начато проведение эксперимента в федеральной территории «Сириус».

С 1 января 2023 г. территория города Байконура присоединилась к эксперименту, он проводится в период действия договора аренды комплекса «Байконур» между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Казахстан от 10 декабря 1994 г. [5].

С 1 января 2023 г. специальный налоговый режим также может применяться на присоединенных к Российской Федерации, по результатам проведенных референдумов, территориях Донецкой и Луганской Народных Республик, Херсонской и Запорожской областей.

Таким образом, спустя четыре года после начала реализации пилотного проекта к уча-

стию в нем присоединились все субъекты Российской Федерации.

Целью эксперимента является легализация самозанятого населения, составляющего внушительную часть теневой экономики. По данным Федеральной службы государственной статистики (далее Росстат), в России, на начало реализации проекта, около 14,6 миллионов человек осуществляли трудовую деятельность, приносящую им доход, но при этом они ее юридически не оформляли и, соответственно, не уплачивали установленный государством налог на доходы физических лиц (далее НДФЛ). По статистике Росстата в теневой экономике был занят каждый пятый россиянин [3].

Сложившаяся ситуация негативным образом отражалась на государственной казне в части недополучения средств, которые в соответствии с законом должны поступать в бюджет страны от доходов граждан. Важно также отметить, что при условии успешной реализации эксперимента предполагается пополнение бюджета России на 1,5 триллиона рублей [4].

Считаем необходимым уточнить, что налог на профессиональный доход (далее НПД) относится к налогу на доходы физических лиц и, в принципе, должен уплачиваться гражданами, не работающими по трудовому договору, по декларации с любого дохода в размере 13%. Однако, государство выделило данный платеж в отдельный налоговый режим и дало, тем самым, возможность законного осуществления деятельности самозанятых, устанавливая при этом льготную налоговую ставку в 4%, при работе с физическими лицами, и в 6% – с юридическими лицами. Имеет большое значение и то, что законодатель гарантирует в период действия эксперимента 10-ти летний мораторий на повышение налоговой нагрузки.

Напомним, что согласно ст. 2 Федерального Закона от 27.11.2018 № 422-ФЗ применять специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» вправе физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, местом ведения деятельности которых является территория любого из субъектов Российской Федерации, федеральной территории «Сириус» и территории

города Байконура (в период действия договора аренды комплекса «Байконур» между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Казахстан), включенных в эксперимент.

Налогоплательщиками налога на профессиональный доход (далее – налогоплательщики) признаются физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, перешедшие на специальный налоговый режим в порядке, установленном указанным Федеральным законом. Необходимо отметить, что до сих пор, на наш взгляд, наблюдаются некоторые несовершенства законодательства, которые негативно отражаются на успешной реализации проекта. Например, часть 2 статьи 4 Федерального Закона от 27.11.2018 № 422-ФЗ приводит конкретный перечень исключений для применения специального налогового режима, согласно которому его не вправе применять:

1. Лица, осуществляющие реализацию подакцизных товаров и товаров, подлежащих обязательной маркировке средствами идентификации в соответствии с законодательством Российской Федерации.

2. Лица, осуществляющие перепродажу товаров, имущественных прав, за исключением продажи имущества, использовавшегося ими для личных, домашних и (или) иных подобных нужд.

3. Лица, занимающиеся добычей и (или) реализацией полезных ископаемых.

4. Лица, имеющие работников, с которыми они состоят в трудовых отношениях.

5. Лица, ведущие предпринимательскую деятельность в интересах другого лица на основе договоров поручения, договоров комиссии либо агентских договоров, если иное не предусмотрено пунктом 6 части.

6. Лица, оказывающие услуги по доставке товаров с приемом (передачей) платежей за указанные товары в интересах других лиц, за исключением оказания таких услуг при условии применения налогоплательщиком зарегистрированной продавцом товаров контрольно-кассовой техники при расчетах с покупателями (заказчиками) за указанные товары в соответствии с действующим законодательством о применении контрольно-кассовой техники.

7. Лица, применяющие иные специальные налоговые режимы или ведущие предпринимательскую деятельность, доходы от которой облагаются налогом на доходы физических лиц, за исключением случаев, предусмотренных ч. 4 ст. 15 настоящего Федерального закона.

8. Налогоплательщики, у которых доходы, учитываемые при определении налоговой базы, превысили в текущем календарном году 2,4 миллиона рублей [5].

Таким образом, мы видим, что все исключения прописаны в законе подробно, что же касается перечня видов деятельности попадающих под понятие «самозанятых», то в законе он отсутствует, вследствие чего возникают трудности в корректности определения того, относится ли работа или услуга к самозанятости. Справедливости ради, следует обратить внимание на то, что и Федеральная налоговая служба и налоговые инспекции дают свои пояснения по данному вопросу, приводят перечни занятий, которые относятся к самозанятым. Однако, наиболее целесообразным считаем отражение данных положений в нормативно-правовом акте, который непосредственно регулирует общественные отношения в рассматриваемой сфере деятельности.

Относительно определения понятия «самозанятые» также важно указать, что легального определения на данный момент нет. Отсутствие законодательного закрепления дефиниции исследуемого понятия может вызывать трудности при определении его юридической природы. Исходя из положений статьи 2 Федерального Закона от 27.11.2018 № 422-ФЗ «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход»...», называющих условия признания граждан самозанятыми, считаем необходимым сформулировать следующее определение.

Самозанятые – это физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, получающие доход от осуществления самостоятельной деятельности, не входящей в список исключений, предусмотренных настоящим законом, или использования имущества, за исключением реализации имущественных прав, в

любом субъекте Российской Федерации, федеральной территории «Сириус» и территории города Байконура (в период действия договора аренды комплекса «Байконур» между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Казахстан), годовой доход которых не превышает 2,4 миллиона рублей, не имеющие работодателя или наемных работников в рамках той деятельности, которая регулируется специальным налоговым режимом «Налог на профессиональный доход».

Из данного определения выделим четыре основных признака, по которым возможно отнесение физических лиц к категории самозанятых:

– получение дохода от самостоятельного ведения деятельности или использования имущества;

– отсутствие работодателей (т. е. работа не по трудовому договору) или наемных работников в рамках той деятельности, по которой он платит налог на профессиональный доход;

– осуществление самостоятельной деятельности в любом субъекте Российской Федерации, федеральной территории «Сириус» и территории города Байконура (в период действия договора аренды комплекса «Байконур» между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Казахстан), где проводится эксперимент;

– размер дохода и вид деятельности не должны входить в список исключений, которые были рассмотрены выше.

В этой связи, было бы логичным также определить перечень разрешенных видов деятельности для самозанятых, тем самым сняв проблемные вопросы, возникающие по этому поводу.

Понимая важность решения данной проблемы, государство ежегодно разрабатывает и внедряет меры финансовой и нефинансовой поддержки самозанятых на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

К финансовой государственной помощи, которую могут получить все самозанятые российские граждане, независимо от региона их проживания, относятся: налоговый бонус (налоговый вычет 10.000 рублей), социальный контракт, снижение комиссии при получении оплаты через СБП, субсидия на развитие лич-

ного подсобного хозяйства, государственные займы. Кроме того, Федеральным законом от 11.06.2022 №168-ФЗ в Федеральный закон от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» внесены поправки, согласно которым государственные и муниципальные преференции, в том числе и в виде заключения договоров в отношении государственного и муниципального имущества без торгов, могут представляться для поддержки самозанятых. Остановившись на описании перечисленных мер в рамках исследования не представляется возможным, тем более, что подробно и с комментариями они представлены на официальном сайте Министерства экономического развития Российской Федерации (<https://www.economy.gov.ru/>) и на цифровой платформе МСП (<https://msp.pf/>). Государство, анализируя современные экономические и политические вызовы и запросы хозяйствующих субъектов, периодически дополняет и увеличивает финансирование мероприятий направленных на поддержку и развитие малого и среднего предпринимательства, в том числе и самозанятых.

Помимо помощи на федеральном уровне, в каждом субъекте Российской Федерации, с учетом региональной специфики, предусмотрены собственные меры поддержки самозанятых и желающих таковыми стать. Какие конкретные преференции предусмотрены в регионе проживания можно узнать на национальном онлайн-портале «Мой бизнес» (<https://мой-бизнес.pf/>), следует обратить внимание на тот момент, что у некоторых льгот есть ограничительные сроки их действия (2-3 месяца), поэтому рекомендуется периодически мониторить изменения и проверять актуальность предоставляемых льгот, с целью своевременной подачи заявок на их получение.

К нефинансовой помощи относятся мероприятия по оказанию самозанятым гражданам различных информационных, консультативных и образовательных услуг. Для этого создаются специальные центры «Мой бизнес», в которых предприниматели могут найти ответы на интересующие их вопросы (создание бизнеса, организационное проектирование, финансовое планирование, правовое обеспечение и т. д.). В этих целях АО «Корпорация МСП» и Министерство эконо-

мического развития Российской Федерации совместно подготовили и успешно реализуют на цифровой платформе МСП бесплатные программы бизнес-обучения с личной поддержкой наставников. С помощью бизнес-обучения можно совершенствовать или развить предпринимательские навыки, открыть и онлайн зарегистрировать свое дело, научиться успешно взаимодействовать с клиентами и партнерами, управлять процессами, финансами и ресурсами, вести законный бизнес, при этом, занятия с желающими могут проводиться в онлайн- и офлайн-форматах.

За первый год работы цифровой платформы МСП на ней зарегистрировались более 320 тысяч пользователей, в основном это субъекты малого и среднего предпринимательства, самозанятые и планирующие открыть свой бизнес физические лица. В общей сложности они воспользовались сервисами, продуктами и контентом МСП свыше 1,8 млн раз, из которых более 260 тысяч касались юридически значимых сервисов: заявок на меры поддержки, льготных лизинговых и кредитных программ. В настоящее время на цифровой платформе МСП представлено свыше 300 оцифрованных продуктов и услуг от регионов, на которые в течение года поступило более 20 тысяч онлайн-заявок от бизнеса, также ведется работа по упрощению процедуры получения мер поддержки в регионах через цифровую платформу МПС. На данный момент утверждены первые пять стандартов предоставления наиболее массовых мер, они включают единые условия, сроки и наборы документов для всех субъектов РФ, кроме того в 2023 г. количество таких стандартов планируется увеличить до двадцати [1].

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Министерство экономического развития Российской Федерации. – URL:https://www.economy.gov.ru/material/news/servisami_i_produkтами_cifrovoy_platformy_msprf_za_pervyy_god_ee_raboty_vospolzovalis_bolee_18 mln_raz.html.
2. Поддержка самозанятых | Министерство экономического развития Российской Федерации. – URL:<https://www.economy.gov.ru>.
3. Росстат: в России увеличилась неформальная занятость. – URL:<https://www.kp.ru/online/news/3428851/>.
4. Росстат: сколько в России самозанятых граждан. – URL:<http://evle.ru/samozanyatyj/dannye-rosstat#i>.

Несомненно, положительных эффект от таких мер поддержки со стороны государства весьма ощутим. С началом реализации эксперимента, по данным налоговиков, общая численность официальных самозанятых составила 16,8 тысяч человек (это примерно 10%) [7]. По данным Министерства экономического развития Российской Федерации по итогам 2021 г. число зарегистрированных самозанятых превысило 3,86 млн. человек, по итогам 2022 г. – 6,561 млн. человек. В ноябре 2022 г., количество самозанятых граждан, получивших поддержку за весь период действия эксперимента по применению налога на профессиональный доход, составило около 150 тысяч человек [2].

В соответствии со статистикой для национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» на 31 марта 2023 г. число зарегистрированных самозанятых составило 7,146 млн человек (из них 2,158 тысяч человек в присоединенных, по результатам проведенных референдумов, территориях Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей) [6].

Не будем отрицать, что промежуточные итоги эксперимента обозначили ряд проблем, от решения которых зависит дальнейшая успешная реализация проекта и целесообразность установления налогового режима НПД. Вместе с тем, ежегодное увеличение численности самозанятых граждан и объемы полученной ими поддержки указывают на положительную динамику и, запланированную государством, тенденцию роста осуществления предпринимательской деятельности среди самозанятых на законных основаниях.

5. Федеральный закон от 27.11.2018 № 422-ФЗ (в редакции от 28.12.2022) «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход». – URL:https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_311977/.
6. Федеральная налоговая служба. – URL:<https://rmsp.nalog.ru/statistics2.html>.
7. Филоненко В. ФНС раскрыла, сколько на самом деле самозанятых в России. – URL:<https://www.pnp.ru/economics/fns-raskryla-skolko-na-samom-dele-samozanyatykh-v-rossii.html>.

STATE SUPPORT FOR THE SELF-EMPLOYED: INTERIM RESULTS OF THE EXPERIMENT ON THE ESTABLISHMENT OF A SPECIAL TAX REGIME «TAX ON PROFESSIONAL INCOME»

PANCHENKO Irina Ivanovna

Candidate of Sciences in Jurisprudence, Associate Professor

GOLOVATSKAYA Maria Vladimirovna

Candidate of Sciences in Jurisprudence, Associate Professor

State Social and Humanitarian University

Kolomna, Russia

The article discusses the interim results of the pilot project on the establishment of a special tax regime – the «Professional Income Tax» for the registration and taxation of self-employed citizens in order to legalize the self-employed population, which makes up an impressive part of the shadow economy.

Keywords: measures of state support, entrepreneurial activity, self-employed, special tax regime, professional tax.

НЕКОТОРЫЕ СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ТЕОЛОГИИ И КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ШАКУРОВА Ия Сергеевна

преподаватель 1 категории колледжа

ГАНИНА Дарья Денисовна

обучающаяся колледжа

Средне-Волжский институт (филиал)

ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции

(РПА Минюста России)» в г. Саранске

г. Саранск, Россия

Настоящая статья рассматривает некоторые социально-правовые аспекты взаимодействия теологии и конституционного права Российской Федерации, необходимые для гармоничного развития государства, а также повышения уровня правового сознания населения.

Ключевые слова: теология, Конституция Российской Федерации, конституционные права, идеалы правового государства, светское государство.

В основе современных правовых идей и теорий лежат ценности, защищенные в глубоком прошлом человеческой цивилиза-

ции. Несколько тысяч лет люди жили в соответствии с велениями исключительно религиозных текстов.